

【学思想 强党性 重实践 建新功】

聚焦

以调研开局 以调研开路

——论在主题教育中大兴调查研究

“当县委书记一定要跑遍所有的村，当地（市）委书记一定要跑遍所有的乡镇，当省委书记一定要跑遍所有的县市区。”以调研开局，以调研开路，是习近平总书记一直以来强调的重要工作方法。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，在新征程开局起步的关键时刻，党中央决定把“在全党大兴调查研究”作为主题教育的重要内容，就是为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神。通过调研获得真知灼见、掌握真情实况、推动真抓实干，确保全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

正确的决策离不开调查研究，正确的贯彻落实同样也离不开调查研究。新时代十年，一系列战略性举措、一系列变革性实践、一系列突破性进展、一系列标志性成果，都始于扎扎实实的调查研究。当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，迫切需要通过调查研究把握事物的本质和规律，找到破解难题的办法和路径。只有以调研开局，以调研开路，才能把握党的二十大精神的要义，更好运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作；才能因地制宜、精准施策，做到“一把钥匙开一把锁”；才能对关乎全局的“硬骨头”问题、“险滩”问题知其深浅、晓其宽窄、究其难度，进而逐一攻克。

以调研开局，以调研开路，务须突出重点，直击要害。十年来，习近平总书记步履不停，调研开路，发现问题、认识国情、寻求规律，为全党树立了调查

研究的光辉榜样。近期，习近平总书记赴广东考察，针对推动高质量发展、构建新发展格局的重点领域、关键环节，把脉问诊、精准指导，以一次生动而深刻的调研为全党作出表率。各级领导干部要对表中央部署要求，立足本部门本单位主责主业，紧密结合山西省高质量发展实践和省管主要领导干部专题研讨班提出的12个重大问题，聚焦产业转型、能源革命、产业链和专业镇打造、高标准市场体系建设等重点任务，找准选题和切入点，通过对策性调研、前瞻性调研、跟踪性调研、解剖式调研等方式，拿出高质量的调研成果，更好地研究解决一批重大问题。

以调研开局，以调研开路，务须直奔问题，找准症结。问题是时代的声音。习近平总书记反复强调把问题作为研究制定政策的起点，把工作的着力点放在解决最突出的矛盾和问题上。党的二十大报告指出：“我们要增强问题意识，聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。”问题的指向，就是调研的方向。从发现问题到推动问题解决，正是调查研究的使命之所在。党中央关于大兴调查研究的部署中梳理了12个方面内容，其中不乏重点问题、具体问题、老大难问题。要对照中央要求，围绕事关山西高质量发展和现代化建设等重大问题，聚焦人民群众关心期盼的切身利益问题，进行问题大梳理、难题大排查，了解群众盼在何处、企业难在何处、基层

忧在何处、工作卡在何处。如此，才可做到心中有数，靶向施策，全力打通贯彻执行中的堵点淤点难点。

以调研开局，以调研开路，务须注重实效，推动发展。习近平总书记指出：“调查研究要注重实效，使调研的过程成为加深对党的创新理论领悟的过程，成为保持同人民群众血肉联系的过程，成为推动事业发展的过程。”调查研究的根本目的是解决问题，毛泽东同志曾十分形象地指出：“调查就像‘十月怀胎’，解决问题就像‘一朝分娩’。”做好调查研究，既要调查，也要研究。把情况摸清后，要学会运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，进行深入分析、充分论证和科学决策，最终形成解决问题、促进工作的新思路新办法，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手。要防止为调研而调研，防止调查多研究少、情况多分析少，提出的对策建议不解决实际问题。要将调查研究成果转化为务实管用的政策措施，转化为推进工作、战胜困难的实际成效。

深入实际，调查研究，就像一座桥梁，连着真知与行动，连着信息与决策，连着党心与民心。全省上下要把调查研究同各地、各领域的中心工作和决策需要紧密结合起来，以调研开局，以调研开路，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，锚定“两个基本实现”奋斗目标，扛牢重大使命，抓好重点任务，以高质量调研促进高质量发展，以高质量发展的新成效检验主题教育成果。

（据《山西日报》）

河北：一季度完成水利投资165.9亿元

据河北省水利厅消息，今年一季度，河北完成水利投资165.9亿元，完成投资额位列全国第三位。全省水利项目建设实现首季开门红。

今年以来，河北省水利厅按照“稳、高、快、新、实”工作思路，超前谋划储备项目，有序推进前期工作，强化跟进督导，指导各地扩大有效投资，加快推进项目进度。自去年7月起，省水利厅积极谋划储备2023年水利建设项目，从防洪、供水、水生态三方面系统谋划了871个水利项目。同时，加快推进前期工作，用足用好用地审批“绿色通道”、环评“即到即受理即评估”“并联审批”“容缺受理”等机制。截至3月底，新建项目前期工作审批率达到84%，为项目尽快开工建设奠定了坚实基础。

河北省水利厅积极拓宽融资渠道，加强与金融机构沟通对接，有效推进金融支持水利政策落地。今年以来，金融机构共投放水利项目贷款52亿元，为项目建设提供了强有力的资金保障。

（苑立立 任树春）

江西：3月份客货运市场加速回暖

近日，江西省统计局发布3月全省货运市场和客运市场主要数据。数据显示，全省货运量累计增速扭负转正，客运市场加速回暖。

3月，全省铁路、水路客运量保持快速增长，公路、民航客运量同比转正，扭转了2022年以来持续下降的局面。从当月情况看，全省完成客运量1941.9万人，同比增长55.9%。其中，铁路完成客运量887.9万人，同比增长139.5%；公路完成客运量923.0万人，同比增长11.1%；水路完成客运量19.5万人，同比增长225.0%；民航完成旅客吞吐量111.5万人，同比增长197.4%。从累计情况看，1至3月，全省完成客运量5700.5万人，同比增长11.7%。

随着疫情防控进入新阶段以及系列稳经济政策措施持续发力显效，江西省货运市场加速回暖。1至3月，全省完成货运量43775.2万吨，同比增长2.4%，较1至2月提高3.8个百分点，扭转了自去年3月以来连续负增长的局面。

（李耀文）

山东：持续推进农村道路交通安全专项整治

4月23日，山东召开全省深化道路交通安全隐患大排查大整治暨农村道路交通安全专项整治视频会。会议指出，开展大排查大整治以来，全省各级各有关部门对隐患开展全覆盖、全链条、起底式排查整治，2.8万处平交路口、194处重点隐患路口分别完成“三必上”“五必上”，21条省级恶劣天气高影响路段完成优化提升，399.7万辆农村三轮车完成源头监管“三见面一建档”，3.4万个农村“一栏一牌一喇叭”建成应用。

下一步，山东省将全力推进大排查大整治向纵深发展，精准管控“两客一危一货”等重点车辆，健全货车生产改装监管机制，严厉打击非法改装、“大吨小标”，集中清理整治一批违法违规企业。

（张依盟 姜大伟 康学坤 康学安）

“共话医院人才生态建设，助力医院高质量发展”山西省医学会举办医院掌门人管理圆桌会

市场信息报讯 近日，山西省医学会“共话医院人才生态建设，助力医院高质量发展”医院掌门人管理圆桌会在平定县医疗集团人民医院举办。国家卫生健康委人才交流服务中心党委书记张俊华、山西省医学会秘书长柴志凯、阳泉市人民政府副市长李君、平定县人民政府副县长赵冠英出席会议并讲话。李君、赵冠英分别介绍了阳泉市、平定县发展概况和医疗卫生机构现状及需求，期望以本次会议为契机为医疗卫生事业发展提供更多政策技术支持和合作交流平台，共同推动各级医院尤其是基层医院高质量发展。

张俊华作了题为《公立医院高质量发展与国际合作交流》的主题演讲，分别从政策背景、公立医院高质量发展的总体要求、公立医院重点建设行动、公立医院能力提升行动、公立医院国际合作交流平台等五大方面，结合基层医院现状，就优质医疗资源如何更科学的扩容以及均衡布局，优质医疗资源中的关键因素之一的人才队伍如何更高效的搭建和管理，如何打造留住和吸纳各类人才的生态高地，推动基层医疗的高质量发展进行了详细讲解，分享了国家卫健委人才交流中心在国际合作交流和利用一流优质资源促进各级各类医院高质量发展中的亮点工作。



会议现场

张俊华指出，国家分级诊疗制度落地的过程中，优质医疗资源下沉基层的需求越来越凸显，调研探讨医疗人才队伍管理过程中存在的具体挑战以及当下和未来的需求，可以在人才队伍建设管理方面为医院管理者提供更多方向性、政策性、创新性、引领性或者辅助性的理念和方法，为守护好基层百姓的健康江山，为全民健康贡献更大的力量。

阳泉市第一人民医院党委书记高健康作了题为“以育为本，引育并

举，持续充盈医院人才蓄水池”的主题演讲，分享了市一院在人才培养使用方面的成功经验。

演讲结束后，与会人员参观了平定县医疗集团人民医院彩超室、医学检验科、智慧大厅、康复医学科、职工之家等处，实地调研县级医院在县乡医疗卫生机构一体化改革进程中的建设情况。

来自山西、河北两省相关医疗机构的负责人参加了圆桌会议。

（程锐文/图）